



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李梦晴 见习记者 孙艳平
通讯员 庞占英

红色摇篮 第一党支部播下革命火种

1921年秋，中共党员李宗鲁来到禹城县城内的第一高等小学，担任艺体教师，兼顾图书管理工作。他多才多艺，讲课也有趣，深受学生欢迎，还经常向师生们介绍“五四”新文化运动的进步书刊，传播新思想。任职期间，和同样来任教的共产党员杨笙甫合作，一起在校内外进行革命宣传，发展中共党员。

1926年3月7日，李宗鲁与进步学生张树杞作为禹城农运代表，参加了中共山东地方执行委员会在长清召开的农民运动代表会议。会后，禹城成立了农协。

1926年6月，在禹城县立第一高等小学，城内第一高小党支部成立。李宗鲁他们二人在教师中先后发展党员张温川（字巨涛）、团员滕玉亭；在学生中，发展马云祥、杨世荣、王云阁、张树杞等从团员转为党员。7月，李宗鲁又带领30多个学生到平禹交界处的杨柳寺集上演讲、张贴标语，宣讲农民运动方向，并声援国民革命军出师北伐，当地群众颇受启发。

1927年冬，李宗鲁发起反对张宗昌讨赤捐的活动。征收让农民原本受天灾影响的生活雪上加霜，李宗鲁发动“一高”支部的力量，周会时在校内演讲，学生们张贴反对标语一度贴到县公署大堂上。县长宋锡泉被迫发布告示：对征讨赤捐，敛收暂缓。这事让他在“一高”的革命活动被反动当局注意到，之后被迫离开。

但革命火种已经播下，党支部负责人由张巨涛接任，继续发展党员，如李济深、孟致祥（现改名孟一同）等。1928年年底，张巨涛也被国民党县党部怀疑，调出“一高”，李济深继续担起责任，团省委书记朱霄同志来禹城视察工作时，便是他作了专门汇报。此后，尽管在1929年底因省委和省团委遭破坏而暂停活动，到1935年又重新组织起党支部工作。

那年，尉景平毕业后到第一高小任教，发展了刘铮（刘贵芳）等一批党员，联合校内外进步学生组织起“民族解放先锋队”，针对反动校长王汉勋对学生的法西斯教育展开斗争，反对开除宣传抗日救国的学生，使校方不得不收回成命。第二年夏天，尉景平等因暴露了地下党的领导身份，为保存革命力量而暂时撤出“一高”阵地。

星星之火，可以燎原！“当时李宗鲁等人受到北洋政府的压迫，艰难起步，只能偷着学习进步书籍，宣传进步思想，成立第一个党支部后，在这里培养了禹城市第一批共产党员，第一批共青团员，为抗日战争积蓄了干部力量，可以说禹城第一个党支部是鲁北地区的一个火种。”禹城市委党史研究中心工作人员马建介绍道。

红色精神 县立第一高等小学的变迁

禹城县立第一高等小学的命运也和

寻访禹城第一个党支部诞生地

红色火种代代传

4月21日，禹城市刚下过一场小雨，天还未放晴。

在禹城市迎宾路小学的操场上，五年级的学生窦高睿一脚将足球踢进了球门，不久前，他在禹城市“体彩杯”中小学生篮球、足球、乒乓球、羽毛球联赛中，获得了足球比赛的最佳球员。他所在的学校前身是禹城县立第一高等小学，这里是禹城革命的摇篮，是禹城第一个共产党员李宗鲁和禹城第一任县委书记马毅之教过书的地方，也是禹城第一个中国共产党支部的诞生地。



禹城第一个党支部城里一高旧址。



1921年的禹城县立第一高等小学。



禹城市迎宾路小学。

禹城第一个党支部一样“动荡”，一样坚韧，几经变迁，几经更名，成为了如今的禹城市迎宾路小学。禹城市共产党人敢为人先、奋发勇为、艰苦奋斗的精神已经融入学校，影响着一代又一代人。

今年91岁的刘秀英是禹城市迎宾路小学的第八任校长，1947年，早先的“禹城县立第一高等小学”已经改名为“北街完小”，这一年，17岁的刘秀英刚参加工作，

1948年，她来到了北街完小。“那个时候刚解放，一切都是很简朴，学生很少，还是复班式，讲课的小黑板仅有现在茶几的一半，学生们都自己拿着凳子来上课，有的高，有的矮。”据刘秀英回忆，学校条件艰苦，“黑屋子土台子”是学校的真实写照。

50年代，学校规模增大，也是在这个时候，1957年，禹城市城关镇公社将教师党支部设在了学校，刘秀英成为了教师党

支部的组织委员。“学校拿出三间屋子作为活动场所，全镇学校的教师每周都来这里学习，把党的理念带进到教学中。”刘秀英说。

1959年将北街完小改名为师范附小，1961年学校迁往南街，1966年由南街又迁回北街，又恢复北街完小的名称，1971年，增加初中班一个，更名为北街学校。1972年，各村联合办学，增加初中部，更名为禹城县城关公社北街联中。1987年中小学分开，小学部更名为禹城镇中心小学。2009年9月，改名为市中办中心小学，开始了十年的“办公楼”时光。

“由于学校所在的地址进行社区改造，正好这个企业要搬走，我们就租用了他们的办公楼作为学校。”禹城市迎宾路小学六年级语文老师程先林告诉记者，办公楼面积有限，40平米的教室容纳了60多名学生，学生们没有专业的操场，只能在土地上活动，老师们挤在两个小办公室拼成的大办公室里。就是在这样艰苦的条件下，学校的教学质量在乡镇学校中一直处于第一的位置。

如今，禹城市迎宾路小学作为禹城市第一所省级规范化、标准化小学，崭新的教学楼拔地而起，建有现代化的教学办公楼、餐厅、风雨操场、体育馆等相关配套工程，48个班可容纳2640名学生就读，全部实现小班额教学。“整个学校恰似一艘航空母舰，所以我给这四栋楼起名为领航、启航、飞航、远航，希望老师们能做好人生导师，学生们能够好好学习，为家乡、为祖国做贡献。”禹城市迎宾路小学党支部书记、校长周孝军说。

红色基因 培育新时代社会主义合格接班人

“我忘不了这些为祖国牺牲的烈士们，是他们给予我们今天的幸福生活，是他们给予我们今天的和谐社会，没有他们，我们就不会有今天。”这是五年级学生刘静玉在参观革命烈士纪念馆之后写下的感悟，迎宾路小学成立学生记者团，开展寻访红色足迹活动，清明节前，记者团来到革命烈士纪念馆，与馆长面对面交流。另外，学校还开展了学党史写汉字活动，选拔100名小达人写下100篇党史日记；组织党员干部、老师进课堂讲思政课等活动。

“作为一所百年老校，禹城革命发生在这里，党的思想要引领着学校发展。继承过去是为了未来更好的发展，要充分利用红色资源，激励广大师生。”周孝军告诉记者，禹城市迎宾路小学重视红色教育，未来，学校将通过设置校本课程等多种教育形式，让广大教师及青少年充分感受家国情怀，让红色基因、革命薪火代代相传。

禹城市教育和体育局教科所所长陈德军介绍，近年来，禹城市委、市政府高度重视教育工作，目前，有各级各类学校（幼儿园）284处，其中职业教育学校2所，高中4所，义务教育阶段学校103所，在校生8.4万人，为落实立德树人根本任务，培育新时代社会主义合格接班人，禹城市广泛开展以“传承红色基因，厚植爱国情怀”为主题的爱国、爱党教育，进一步加强党员干部党性修养，坚定理想信念，筑牢使命担当，取得良好效果。

